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Kazanim =Oranda ¢okluklardan birinin 1 olmasi durumunda digerinin alacag degeri belirler. Birbirine orani verilen iki
¢okluktan biri verildiginde digerini bulur. Gergek hayat durumlarini inceleyerek iki goklugun orantili olup olmadigina karar verir.

ORAN

/Aynl tur iki coklugun birbirine bolinmesine oran denir. Asagida Ug arkadasin yaslari verilmistir. x

® SINIF

Deniz Faruk Yanda verilen Ug arkadastan;
ﬁ S = 16 _ 8
Je ;i eniz'in yaginin Faruk’un yagina orani : —o-= ——
, e . 20 _ 5
Ada’nin yasinin Deniz'in yagina orani : Erenkee
18 20 /

cOZ

PEKISTIR
Asagidaki tabloda 500 gr cilek receli icin gerekli olan malzeme miktarlari verilmistir. Farkli agirliklar-
da recel icin gerekli malzemeleri bosluklara yaziniz.

Recel Meyve Seker Su

500 gr 16 adet 200 gr 100 ml
2000 gr
250 gr
3000 gr

"""""""""""""" © UNUTMA UNUTTURMA!! OIS
a ve b gibi iki coklugun orani % =% ise a=3 ve b=5 olmak zorunda degildir.Fakat a sayisi

3'Un b sayisi 5'in kati olmak zorundadir.

________________________________________________________________________________________________________

/iki veya daha fazla oranin esitlige oranti denir. % ve % oranlarinin degerleri esit oldugundan \
oranti olusur. Asagidaki esitlikler orantiya 6rnektir.
2 _4 > 1 3_5
3 6 10 2 18 30

Verilen orantilarda sayilar arasindaki iliskileri farkettiniz mi?

(1) (2] (3] 5.2=10.1

10 = 10
5 kati
o S 5 1 Orantilarda sayilarin capraz carpimi birbirine
? katl( 10 _7)2 a % -1 ﬁx7 esittir. Buna "icler diglar carpimi” denir.
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cOZ
PEKISTIR

Asagida verilen oran ciftlerinden oranti belirtenleri isaretleyiniz.

UYGULAYALI¥
(SIFRELI BULMACA)

Asagidaki orantilarda harflere karsilik gelen sayilari belirleyiniz. Asagida verilen cevaplarin altina ilgili
harfi yazarak sifreyi olusturunuz.

5 15 4 12 24 O
2N-1_45 _8 _10 28 _4
7 35 R+1 25 31+5 5
A-1_15 5 3 1-7 _14

_\|
—
N
_
Ul
Il
>
F
—_
w|
Il
N
—_

-—
-—
-—
-—
-—
-—
-—
«—
«—w

SIFRE :
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" 7:MATEMATIK <

Kazanim =Dogru orantili iki cokluk arasindaki iliskiyi ifade eder. Dogru orantil iki gokluga ait oranti sabitini belirler ve yorumlar. Gergek
hayat durumlarini inceleyerek iki coklugun ters orantili olup olmadigina karar verir.

DOGRU ORANTI

/iki cokluktan biri artarken digeri de ayni oranda artarsa veya biri azalirken digeri de ayni oranda x
azalirsa bu iki cokluk dogru orantilidir denir.

Saatte 80 km hiz ile yol alan bir aracin gittigi yol ile zaman arasindaki dogru orantiya bakalim;

Yol(y)
400 Saat(x) 1 2 3 4 5
10 ; Yoi(y) | 80 | 160 | 240 | 320 | 400
240 Lo P
160 s 7L Saat_ 1 _2 _3 _4 _5
80 .- i ': i l Yol 80 160 240 320 400
—t—————t Saat(x)
1 2 3 4 5

Yukaridaki grafikler incelendiginde saat ile alinan yol arasinda dogru oranti oldugu gorilir.Dog-
ru orantida iki coklugun birbirine orani sabit bir sayiya esittir.Bu sayiya oranti sabiti denir. “k” ile

gosterilir.
\\Yani a ve b sayilari dogru orantili ise %= k olur J
___________________________ o UNUTMA UNUTTURMA!!! O
Hailgili- @ _ b a_3
a ve b sayilari ile ilgili ; =4 veya = ise

________________________________________________________________________________________________________

/ a sayisi 5 ile b sayisi 8 ile orantilidir. a+b=39 ise a ve b sayilarini bulalim. \

a=5k ve b=8k olmalidir.

a+b=39 5k + 8k = 39 a=5k=53=15
13k = 39 b=8.k = 8.3 =24

N - /
GOZ

PEKISTIR

a sayisi 4 ile b sayisi 11 ile orantilidir. Yaslari 12 ve 15 olan iki arkadag 270TL'yi
a+b=60 ise a kactir? orantili olarak paylasacaktir.12 yasinda olan

kag para alir?
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UYGULAYALIM

~

N

Asagida verilen tablolarda buluna ¢okluklarin oranti sabitlerini bulunuz.

Yol(y)
180
k=..ooo.
120
60
Saat(x)
1 2

Saat(x) 1 2 3 4 k=
Yol(y) | 120 | 240 | 360 | 480
Saat(x) 1 2 3 4 k=
Yolly) | 80 | 160 | 240 | 320

/ Asagida verilen ¢okluklardan a ve b sayilari dogru orantili ise verilmeyen degerleri bulunuz. \

o

12

15

o

12

8
10

() o

24 25
X 40
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Asagida verilen oranti problemlerini cevaplayiniz.
(Cevaplar asagida karisik olarak verilmistir.Kontrol ediniz.)

a ve b sayilari 5 ve 8 ile dogru
orantilidir. 2a+b=72 ise a kactir?

%: % ve a+b=52 ise a kactir?
X_Y =100 ?
70- 75 Ve x+y=100 ise x kactir?

~

/

~

N

3x=4y ve 2x+y=33 ise y kactir?

m+n

5m=4n ise - kactir?
a+b 5 . a
- — —_ ?
b 3 ise b kagtir?

/

Cevaplar

4

40

16 | -9

20
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TERS ORANTI

/iki cokluktan biri artarken digeri de ayni oranda azaliyorsa veya biri azalirken digeri de ayni oran-\
da artiyorsa bu iki cokluk ters orantilidir denir.
Ornegin; bir is yapilirken isci sayisi arttikca isin bitirilme suresi azalir.

Ayni 6zelliklere sahip iscilerin sayilarina gore isi bitirme siirelerini asagida inceleyelim.

S 1123 ]4]5¢ 112=2.6=3.4=43=6.2 = k (orant sabiti)
Giin 12| 6 | 4

N /
cOZ

PEKISTIR

Asagidaki tablolarda satir ve sttunlardaki sayilar ters orantilidir.Oranti sabitlerini ve verilmeyen
sayilari bulunuz.

X 5 b X

y 12 y

oranti sabiti : oranti sabiti :
a= d=

........................

a sayisi 2 ile b sayisi 3 ile tes orantilidir. a+b=25 ise a ve b sayilarini bulalim.

a=% ve b=% ise a+b=%+%=25 56_k =25 k=30 (oranti sabiti)
a=% a=15 b=33—O b=10 bulunur.

cOZ

PEKISTIR

a ile b ters orantilidir. a=12 iken b=20 ise a ile b ters orantilidir. a=15 iken b=20 ise
a=4 iken b kag olur? b=5 iken a kag olur?
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MATEMATIK "

Kazanim =Dogru ve ters orantiyla ilgili problemleri ¢zer.

ORANTI PROBLEMLERI

® SINIF

~

Oranti problemlerinde dogru veya ters oranti oldugu belirlenir.iki cokluk ayni oranda artar veya
azalirsa DOGRU ORANTI,bu durumun tersinde ise TERS ORANTI kullanilr.
5 kg yogurt 15 TL ise 25 kg yogurt 1 kisinin 12 glinde yapabildigi isi ayni
kag liradir? ozelliklerdeki 4 kisi ka¢ glinde yapar?
5 kg yogurt 15TL 1 kisi —> 12 gin
25 kg yogurt >< x TL 4 kisi — x giin
capraz ¢arpim yapilarak karsilikli carpim yapilarak
bilinmeyen bulunur. bilinmeyen bulunur.
5.x=25.15 4.x=12.1
x=75TL x =3 gin
&Aym tur cokluklarin alt alta yazmayi unutmayiniz. J
. COZ .
PEKISTIR

Asagida verilen oranti problemlerini cevaplayiniz.
(Cevaplar asagida karigik olarak verilmistir.Kontrol ediniz.)

Bir fabrikada 10 iscinin 50 giinde yaptig Ayse calistigi 5 giin icin 450 lira

isi 25 is¢i kag glinde yapar? aldigina gére 12 giin igin kag para alir?

Bir ara¢ 18 km yolu 24 dakikada giderse Bir kampta 20 kisiye 15 gilin yetecek kadar
72 km yolu kag dakikada tamamlar? yiyecek vardir.Kampa 5 kisi daha gelecek

olursa ayni yiyecekler ka¢ giin yeter?

Bir pastanede ayni is guicline sahip 2
Bir isci 45 m? duvari 2 giinde boyarsa usta birlikte 18 pasta yapabilmektedir.
225 m? duvari kag giinde boyar? 6 usta birlikte kag pasta yapar?

Cevaplar 1080 54 10 12 96 20

' ' ' »»»»D/D > 47 MEHMET CELiK Matematik Ogretmeni




® SINIF

7T

KONU KAVRATAN TEST

ORAN ORANTI

1. Asagida verilen ifadelerden hangisi dogru
orantiya 6rnek degildir?

A) Bir aracin hizi ile gittigi yol arasindaki iligki
B) Calisan isci sayisi ile yapilan is miktar ara-
sindaki iligki

C) Bir havuzu dolduran musluk sayisi ile gegen
sure arasindaki iligki

D) Satin alinan kalem sayisi ile 6denen Ucret

2. Bir magaza satiglar artirmak icin kampan-
ya yapiyor.Kampanya asagidakilerden han-
gisi olursa gémlek fiyati en ucuz olur?

A) 6 gdmlek 30 lira
B) 4 gémlek 18 lira
C) 10 gomlek 55 lira
D) 5 gomlek 26 lira

3. %:i ise orani kactir?

a+b
7 -a

5 2 3 4
A)? B)g C)T D)?

4. Arda cilek receli icin 5 kg cilek ve 2 kg se-
ker kullanmaktadir.Buna gére Arda 35 kg
cilek icin ka¢ kg seker kullanmaldir?

A) 14 B) 25 C) 28 D) 30

5. Dikdértgen seklindeki bir masanin kisa
kenarinin uzun kenarina orani A'dir.QZev-
re uzunlugu 280 cm olan bu dikdértgenin
uzun kenari kag santimetredir?

A) 40 B) 80

C) 100 D) 200

Matematik Ogretmeni

MEHMET GELIK

6. Hizi 100 km/sa olan bir aracin 8 saatte
gittigi yolu, hizi 80 km/sa olan arag kag
saatte gider?

A) 6 B) 8

7. Bir licgenin i¢ acilan 3,7 ve 8 ile orantilidir.
Bu licgende en biiyiik a¢I ka¢ derecedir?

A) 30 B) 50 C) 70 D) 80

8. Bir baba elindeki 125 liray1 11 yasinda-
ki Elif ve 14 yasindaki Omer’e yaslari ile
dogru orantili olarak paylastiracaktir.Buna
Omer kag para almalidir?

A) 25 B) 60 C) 70 D) 100

9. Bir havuzu 6zdes 10 musluk 4 saatte
dolduruyor.Musluklarin 6 tanesi kapatilir-
sa ayni havuzu kalan musluklar ka¢ saatte
doldurur?

A)8 B) 10

10. a ve b-2 sayilari ters orantilidir. a=12 iken
b=7olduguna gore b=8 iken a sayisi

kactir?
A)6
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